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cualro, tres, dos? Seis enlre cinco, cuatro? Cinco entre
cualro, tres, dos? — Cualro enlre tres? 'res entre dos?

Observaciones al Profesor. — 13. Los ejercicios de
este capilulo deben desarrollarse en este orden : con objetos,
con rayas ¢ punlos, mentales, v escrilos con cifras,

14. Es conveniente que se ejerciten los alumnos & sumar
COn y,Yy con mas; i restar con para, vy con menos; 4 mulli-
plicar con pory con veces, y & dividir con entre y con veces.

15. Expligue el profesor lo que significa par, impar, terno,
cualerno, bhimestre, trimestre, semestre, doble, J:'?]l!r'. cud-
druplo, cle., y olras palabras semejantes,

CAPITULO VII.
RESOLUCION DE PROBLEMAS.

sSumario. — 42, ; Qné es un problema ? — 43. Problemas de sn-
mar. — 44. Problen le restar. 5. Problemas de multiplicar,

— 46. Problemas de dividir. — 47. Problemas combinad

42. — ;Qué es un problema?

Cudntas son 3 nueces y 2 nueces? — Si 4 4 nueces
quito 2 nueces, ; cudnlas quedan ?—; Cudntas son 3 veces
2 nueces? — Si reparto 6 nueces entre 3 nifios. ;4 cudntas
tocan & cada nifio ?

Todas estas cuestiones en que se ve hay nimeros co-
nocidos y se pregunia por otros mimeros desconocidos,
son problemas que se desean resolver: de manera que :

Problema es una cueslion en la cual se trala por
medio de varios nimeros conocidos. buscar un niimero
i[!'ﬁ.t'n;]i'n’fl.li(},

Los niimeros conocidos se llaman datos del problema ;
y el niimero desconocido, se llama incognita.
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Todo problema debe razonarse, plantearse v cjecularse
las operaciones que resulten indicadas.

Hay problemas de sumar, restar, mulliplicar, dividir y
también problemas combinados

43. — Problemas de sumar,

Una persona compré 3 libros, un dia después 2y 5
al ultimo, ;cudntos libros compro por todo ?

Razonamiento. — Como se desea saber cuintos libros
comprd, bastara reunir el 3, el 2 y el 5 en una sola can-
lidad, con lo cual quedara resuelto el problema.

3
Planteo. Coloco los nameros, unos

|
debajo de olros y lrazo una linea recta £

debajo. ‘
10libros.
Ejecucion de operaciones. — Ejeculo una operacién de
sumar que me da 10 por suma ¢ sea el numero de libres
que se compraron.
Enlos problemas en que se trata de reunir varias can-
tidades en una sola, se emplea la operacién de sumar.

44, — Problemas de restar.

Tengo 8 canicas, pero voy 4 regalar, 5, ; cudnlas me
quedaran?

Razonamiento. — Como deseo saber las canicas que me
quedardn después de regalar 5, me bastara quilarlas de
8, 0 sea buscar la diferencia enlre esos dos numeros
para resolver el pllr|l|v||;;|_

Planteo. Colocoel niimero mayor 8
arriba, el menor abajo y trazo des 5
['Hl-‘h una linea recla l]!'im_l-r de I“i!|i<'ii-,

dichos numeros.
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Ljecucion de operaciones. — Ejecuto una operacion de
restar que me da 3 de diferencia 6 sean las canicas qu
me quedan,

Enlos problemas en que se trata de buscar la diferencia

entre dos cantidades, se emplea la operacion de restar.

45. — Problemas de multiplicar.

PRIMER cas0. — Sabiendo que 1 Juguele cuesta 3 cen-
tavos, 2 juguetes ; cudnlo costarin?

HRazonamiento. —Si1 Juguete cuesta 3centavos, 2 jugue-
tes que son mas coslarin dos veces mas tres centavos.

Planteo. Coloco 1os nimeros en esta forma :

Juguele. enlavos.
3
2

G cenlavos.

/;Jn cucion de operaciones, — Ejeculo una uiu-‘l'ur'iu-n de
multiplicar que me da 6 por producto 6 sean los cenlavos

que costaron los 2 juguetes,

SEGI NDO CASOD Sabiendo w{\:r‘?!sillw\ [i‘*- en una casita
de carton en 3 dias, 1 solo nifno ien qué liempo la hara ?

Razonamiento, — Si 2 nifos necesitan 3 dias para
hacer una casila de carton, claro es que 1 nino que es
menos necesitard 2 veces mas tres dias.

Planteo. Coloco los nimeros en esta forma :

Nino

2
.

RESOLUCION DE PROBLEMAS. §5

jecwcian de o peraciones. — Ejeculo una operacion de
multi iplicar que d 1 6 dias que necesita 1 niiio para hacer
la casila.
La operacion de multiplicar se emplea en los dos casos
siguientes :
1° Conocido el valor de una unidad, buscar el de mu-
chas siempre que se trate de lo méas 4 lo mas.
Conocido el valor de varias unidades, buscar el de
una sola siempre que se trate de lo menos 4 lo mas.

46. — Problemas de dividir.

PRIMER cAS0. — Un nifo compro con 6 centavos 2 ju
gueles, se desea saber cudnto le costo 1 juguete.

fazonamiento. — Si 2 jugueles cuestan 6 cenlayos,
1 juguele que es menos, coslard dos veces menos, el
valor de seis cenlavos.

Plantes. Coloco los nimeros del siguienle modo

Jugueles. Centavos.

o

-~

1. 3

3 cenlavos.

Ejecucion de operaciones. Ejecuto una operacion de
:[1\:=,11' que me da 3 centavos o sea el precio de 1 ju-
guele.

SEGUNDO CASo. — Sabiendo que 1 nino necesita 8 dias
para hacer una casitade cartén, 2 nifios iencuantos dias
la hardn

ltazonamiento. — Si 1 nino necesita 6 dias para hacer
la casita, 2 ninos, que son mas, necesitardn dos veces
menos tiempo.
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Planteo. Coloco los numeros como sicue :
Nifios,

1.

3

Dias.

>

0| 3 dias.

wo o

..i;',’ll uctin de operaciones. — Ejecuto una operacion de
dividir que me da 3 dias que necesilan los 2 nifos para
hacer dicha casa,

La operacion de dividir se emplea en los dos casos
siguientes :

1° Gonocido el valor de varias unidades. buscar el de
una siempre que se trate de lo menos a I menos.

=* Conocido el valor de una unidad, buscar el de mu-
chas siempre que se trate de lo mas 4 lo menos.

Ay | 'Y H
47. Problemas combinados,

Un niiio tenia en una holsa de su pantalon
y 3 en la otra, se puso

7 canicas
Jugar y perdié 6, las que le que-
daron las vendi6 4 2 centavos cada una, y el producto lo
repartlio enire 8 limosneros, ; cudnlo le toco 4 cada uno?

S F . .
/Hi’.--'h‘u’rr:f, nio. — Como tenia 7 canicas en una Il!l]ﬁ.’l

. 3 - = apk - .

¥ 3 en la otra, haré una suma de la cual quilo 6 que per-
dio, es decir, haré una resta, la diferencia la vendis 3
2

2 centavos, haré una um!lil.hw;u-;'..u v el producto lo

reparlio entre 8 limosneros, haré una division s quedara
resuello el il['lil}]l‘“lw!. :

]
Plantco. Se hara en esty forma :
=
d

2
b

RESOLUCION DE PROBLEMAS.

Cenlavos,
4 canicas. 8 | 8 limosneros.

cenlavos.
O | 1 cenlavo.

centavos.

Ejecucion de operaciones. — Ejecuto primero una ope-
racion de sumar que me da 10 canicas, quito las 6 por
medio de la resta y me quedan 4 & 2 cenlavos cada una,
hago una multiplicacion que me da 8 centavos entre
8 limosneros, ejeculo una division y resulta 1 cenlayvo
para cada limosnero.

En los problemas combinados se hace uso respectiva-
mente de la suma, de la resta, de la multiplicacion 6 de
la divisién segin las combinaciones que se indiquen en
cada caso parlicular.

CUESTIONARIO. — ¢ Qué es un problema ? — ;. Cudles son los
aatos y cudl la inedgnita en un problema ? — & Qué se debe hacer
en todo problema ? — ; Qué clase de problemas se conocen ? —

En qué problemas se emplea la operacion de sumar? — LUn
ejemplo. — ; En qué problemas se emplea la operacion de restar ?
— Un ejemplo. — ; En qué casos se emplea la operacion de wul-
tiplicar ? — Un ejemplo en que se trate de lo mds a lo mis. —
Otro ejemplo de lo menos & lo mas. — ¢ En qué casos se emplea
la operacion de dividir? — Un ejemplo de lo menos i lo menos. —
Un ejemplo de lo masd lo menos, — § Qué operac ionesse emplean

en los problemas combinados

Problemas. — 70. Un nino
aplicado obtuvo en la escuela
duranle una semana los sicuien- g
tes punlos buenos : el lunes 2,
el martes 1, el miéreoles 3, el
jueves 2, el viernes ninguno, y
el ‘hlhdilu. 2: se desea saber
cuantos puntos buenos gano en
LI Sernana.

71. El mismo nino, que se lla-

maba Enrique, recibié de su papa nna monedita que distribuyd
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avos en dulees y Un dia gastavon lo siguienle : Luis 4 centavos. Juliela 8, Ernes-
lina 3, Juan 7 y Enrique 10, ; cudnto le sobré & cada niio?

76. Oye Enrique, su padre le dijo el dia de Navidad,

arle entre |

uetes del modo que te voy | d

‘uanto raslo !

s |l\'\ manos es-

a deeir @ & tus hermanas Julieta i
¥ ]‘_II!"‘[iI:.I"*|Z!_~H-' : las azules &“
Yy para U1 y fus hermanos Juan Jggthli

y Luis eslos 9 paquelitos, y estos /!
10 bolecitos de dulces son para
Lodos scuianlo le toeo 4 cada her
mano ?
77. Cuando

cacliones,

2 [.|[‘i-'l~ de co-

lores que le costaron

; R e 8 cenlavos, 3 cuader-

gk
el enadrup
L cuadruplo, nos de !m!lr‘[ (que corn-
pro e !rf)l‘l‘llf‘l\-w.li‘i-'

zavein, 1 lapiz negro y

It dio a '.\ul‘;

vez Enrique se pro
|

1 1 »
Puso ( LUIces de varias

1 portaplumas,

‘ cenlavos las 3 cosas,
Clases : ”‘('I"“";"'”:"‘“" | r s : . ¢ cuanto le costd ca
1L Onz 3 onzas de 3§ 3 i nla — 1 s = 4 Cosa 1!(' todas J:iN que
) Y4onzasde a2 cen- compro? :

78. Jugando Enrique

conuno de sus amizos,
'

nrique Llenia 10.aio

Ie hizo las siguientes

pregunlas : En una

bolsa de mij :'—HE.||M§

2 canicas y en olra 8, ;cudntas

) bR { i ST
+ & Ludntas mas tengo en una bol-

sa (que en olra? Las 10 canicas que leng -

=]

s i
son de tres clases 9 de a 2 cenlavos N
cada una, 3 3 cenlavos v 2 de a ‘3‘

4 cenlavos, ;cuanlo costaron las canicas =

de cada « lase. v si las recalara 4 4 nin
cudnlas le tocarian 4 cada nino. vcuintas

me sobrarian después del reparto ?

tumbraba los dominzos regalar a sus hijos 10 cenlavos i cada Ejercicios. 79. |'_"]u-r'|'iw'iu de ,||m|'.'|!-|i\.|n'i--[| de lo mas a
v cada e islaba l

un queria y guardaba lo demés. lo mas, Si 1 lapiz vale 2 cuanto valdran
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2 lapices, 3 lapices, & lipices, lapices? — Si 1 vara vale
3 tercias, jeudanlo valdrein 2 varas, 3 varas? — Si 1 vara
vale 4 cuartas, ;cuanto valdrin 2 varas? Si 1 vigésimo
vale 5 centavos, ; cuanlo valdran 2 vieésimos?
80. Ejercicio de multiplicacion de lo menos a lo mas.
Si 2 ninos hacen una casita de cartén en 2 dias, en 3 dias, en
t dias, en 5 dias, 1 nino ; en qué tiempo la hard? — Si
3 ninos necesitan 2 dias, 3 dias, 1 nino jcudnlos necesitara?
— B5i 4 ninos necesitan 2 dias, 1 nino ;ecudntos necesitard ?
Si 5 ninos necesitan 2 dias, 1 nifno ;cudntos necesitard ?
81. Ejercicio de division de lo menos & lo menos. Si
2 jugueles valen 2 cenlavos, 4 cenlavos, 6 centavos, 8 cenla-

vos, 10 cenlavos, 1 juguete ;

cuianto valdra ? — 8i 3 juguetes
valen 3 centavos, 6 centavos, 9 centavos, | juguete ;cuanto
coslard? — Bi # jugueles valen % cenlavos, 8§ centavos,
| juguete ; cuanto valdra?
10 centavos, 1 juguele ;cuanto valdra?

82.Ejercicio de division de lo més 4 lo menos. — | ninonece-

- 51 B juguetes valen 5 eenlavos,

sita 2 dias, & dias, 6 dias, 8 dias, 10dias para hacer unacasitade
carton, 2 ninos ; en cuantos dias la harian ? — 1 nino necesila
3 dias, 6 dias, 9 dias, 3 ninos ; cuianlos dias necesilaran? —
1 nino necesila & dias, 8 dias, 4 ninos ; cuanltos dias necesila-
ran? I nino necesita 5 dias, 10 dias, 3 ninos ; cudntos dias

necesilaran

Observaciones al Profesor. — 16. Debe procurarse
que el alumno entienda muy bien lo que es un problema, lo
que son datos v lo que es incignita

17. No se pasara de un problema & otro, mienlras el

alumno no sepa plantearlo, razonarlo y ejecular bien las
operaciones indicadas.

18. En los |‘|I-fl1l'm:\- de IHIE]I'.|‘|i".H‘ v dividir dehe procu-
rarse l[le“ nino lr"!-"l-l bieny no conlfunda la relacion directa
con la inversa.

19. En eada problema,

siempre les nuameros,

FRACCIONES.

CAPITULO Vill.
FRACCIONES.

Sumario 18. Mifades. — 49. Tercios.

al. Quinios. 02, mextos.

= 50. Coartos, —
: o3, Septimos. = 54, Octavos, —
35. Novenos. — 56. Décimos. —

57. ¢ Qué es una fraceion ? —

33. Fracciones comunes. — 39, Fracciones decimales.

48, — Mitades.

La mitad de dos bolas es una bola. La mitad de

cuatroes dos. Lamitad de seises tres. La mitad de ocho
es cuatro. Lamitad de diezescineo.
Los nimeros dos, cuatro, seis.
ocho y diez tienen mitad exacta.
Una regla de madera se puede
dividir en dos partesiguales que se
llaman mitades 6 medios v se es-
criben asi : ‘

que quieren decir una mitad, dos mitades.
Para formar un entero se necesitan dos mitades,
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49. — Tercios.

La tercera parte de tres es uno. La tercera parte de
seis es dos. La tercera parte de nueve es fres.

Los ntimeros tres, seis y nueve tienen tercera parte
exacta.

Una regla de madera se puede dividir en tres partes
iguales, que se llaman tercios, y se escriben asi :

2.8

33

que se leen : un tercio, dos tercios, tres tercios.
Para formar un entero, se necesitan tres tercios.

50. — Cuartos.

La cuarta parte de cuatro es uno. La cuarta parte
de ocho es dos.

Los numeros cuatro y ocho tienen cuarta parte exacta.

Una regla de madera se puede dividir en cuatro partes
iguales, que se llaman cuartos, y se escriben asi :

R0 8 o
Ul T e

que se leen: un cuarto, dos cuartos, tres cuartos,-

cuatro cuartos.
Para formar un entero, se necesitan cuatro cuartos.

51. — Quintos.

La quinta parte de cinco es uno. La quinta parte de
diez es dos.
Los numeros cinco y diez tienen quinta parte exacta.

FRACCIONES.
Una regla de madera se puede dividir en cinco parles
iguales, que se llaman quintos, y se escriben asi:

b il s [N ke

5 5 Bs R
que se leen: un quinto, dos quintos, tres guintos,
cuatro quintos, cinco quintos.

Para formar un eniero, se necesitan einco guintos.

52, — Sextos.

La sexta parte de seis es uno.
El namero seis tiene sexta parle exacla.
Una regla de madera se puede
dividir en seis partes iguales, que se
llaman sextos, y se escriben asi:
- SR SR R e &

1
B G R 88 6

que se leen: un sexto, dos sex-
tos, tres sextos, cuatro sextos,
cinco sextos, seis sextos.
Para formar un entero, se necesilan seis sextos.

53. — Séptimos.

La séptima parte de siele es uno.
El numero siete fiene séptima. parle exacla.
Una regla de madera se puede dividir en siele parles
iguales que sellaman séptimos y se escriben asi :
e e e A e e

e e SR e

que se leen: un séptimo. dos séptimos, tres septi-
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mos, cuatro séptimos, cinco séptimos, seis sépti-
mos, siete séptimos.
Para formar un entero, se necesitan siete septimos.

54. — Oectavos.

La octava parte de ocho es uno.
El nimero ocho tiene octava parte exacla.

Una regla de madera se puede
dividir en ocho partes iguales, que
se llaman octavos, y se escriben
asf :

2 A Y 8

1 3 :
8 8.8 8 8 6.8

que se leen: un octavo, dos
octavos, tres octavos, cuatro
octavos, cinco octavos, seis octavos, siete octa-
vos, ocho octavos.
Para formar un enlero se necesitan ocho octavos.

55. — Novenos.

La novena Ilfil'i'.‘ i.lt‘ nueve es uno.
El niimero nueve tiene novena parle exacta.
Una regla de madera se puede dividir en nueve parles
iguales, que se llaman novenos, y se escriben asi ;
8. 500

9.9

que se leen : un noveno, dos novenos, tres novel_ms.
cuatronovenos, cinco novenos, seis novenos, siete
novenos, ocho novenos, nueve novenos.

Para formar un enlero, se necesitan nueve novenos.

FRACCIONES.

56. — Décimos.

La décima parte de diez es uno.

El nimero diez tiene décima parte exacta.

Una regla de madera se puede dividir en diez partes
iguales, que se llaman décimos y se
escriben asj :

i 4 2 3 B 5
10 10 10 10 1o
7 8 9 10
101010 .10
que se leen : un décimo, dos déci-
mos, tres décimos, cuatro déci-
mos, cinco décimos, seis décimos, siete décimos,
ocho décimos, nueve décimos, diez décimos.
Para formar un entero, se necesitan diez décimos.

57. — & Qué es una fracecion 2

Se llama fraceion una parte 6 varias partes iguales
de un objeto.

Hay dos clases de fracciones : fracciones comunes y
fracciones decimales.

58. — Fracciones comunes.

Las fracciones comunes son las fracciones que resul-
tan de dividir un objeto en cualquier nimero de partes
iguales, por ejemplo, una mitad, dos tercios, tres cuar-
tos, etec.

Las fracciones comunes se escriben con dos nimeros
separados por medio de una linea recta horizontal.

264
)
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El nimero de abajo que indica en cudntas partes se ha
dividido la unidad se llama denominador Yy 8é pronun-
cia mitades, tercios, cuartos. etc.

El nimero de arriba que indica el nimero de partes
iguales que se han tomado de la unidad, se llama nume-
rador y se pronuncia : uno, dos, tres, cuatro, ete.

tres 3 numerador.

cuartos 4 denominador.

59. — Fracciones decimales.

La fracciones decimales son lasfracciones queresultan
de dividir un objeto de diez en diez partes iguales, por
ejemplo : un décimo, dos décimos, tres décimos, etc.

Las fracciones decimales se escriben poniendo primero
un cero, después una coma y en seguida los décimos de
este modo

0,1 0,2 0,3 0.4, etc.

lo cual quiere decir: un décimo, dos décimos, tres déci-
mos, cuatro décimos, ete.

CUESTIONARIO. — Cuando un objeto se divide en dos partes
iguales, ; como se llama Ja una de ellas ? — ;En tres p ‘]:l-'r, en
cuatro, en cinco, en seis, etc., hasta diez ? — ¢ Qué nameros
tienen mitad exacta, tercera, cuarta, etec.. hasta décima ? —
& Gdmo se escriben las mitades, los tercios, los cuartos. etc., hasta
los décimos ? — | Cémo se leen las mitades. los tercios, etec., hasta
los décimos ? — ; Cudntas mitades, tercios, etc.. se necesitan para
formar unentero ?— ; A qué se llama fraccion? — & Qué clases de
fracciones se conocen? —; Qué son fracciones comunes ? — ¢ Como
se escriben las fracciones comunes ? — ; Qué indica el denomina-
dor ? — ; Qué indica el numerador ? — & Qué son fracciones deci-

]

males 2 — ; Como se escriben? — 4 Como se leen ?

Ejercicios. — 83. Ejercicios de divisibilidad en los niime-
ros exactos. — ;Qué mimeros del uno al diez, tienen mitad

FRACCIONES,

exacta, tercera, cuarta, clc., hasta décima parle? — ¢ Cudl
es la mitad de dos, cuatro. seis, ocl

10 Y diez? — ;[.a lep-
cera de (lres, seis, nueve?

- ¢ La cuarta de cuatro v ocho?
— ¢ La quinta de ¢ineo ydiez? —; La sexta de ,
ma de siele, octava de ocho, novena de nueve vy
diez ? :

84. Ejercicios de divisibilid
& Gudl es la mitad de uno. tres, cinco, siete v nueve? —
¢ Cuil es la tercera parte de uno, :

seis, sépti-

décima de
ad en nimeros inexactos. —

dos, cuatro, cinco. siete,
ocho y diez? — ; Cudl es Ia cuarta parte de

uno, dos, tres.
€Inco, sels, siete, nueve y diez?

— Ludl es la quinta de uno,
dos, tres, cuatro, seis, siete, ocho v nueve ?
85. Continuacion del anterjor, -

— ¢ Cudl es la sexta parte de
uno, dos, tres, ctualro, cinco, siete. ocho, nueve Yy diez? —

: Cudl es la séptima parte de uno. dos, tres, efc,

, menos el
siete, hasla el diez? — ¢ Cudl es |

4 oclava parle de uno, dos,
tres, elc., menos el ocho. hasta el diez? —

- ¢ Cudl es la novena
parte de uno, dos, tres.” ele..

menos el nueve, hasta el diez?
— ¢Cudl es la décima parie de uno, dos, tres, etc.. hasta
nueve ?

86. Ejercicio objelivo de divisibilidad de la unidad. —
Doblar diez tiras de papel del mismo lamano en dos. tres, cua-
tro, etc., hasta diez dobleces. — OUbservacion en ol dbaco de
quebrados ¢ en el grabado. para determinar cuintas mitades,
tercios, cuartos, ete., hasta décimos se necesitan para formar
un entero. — ; Qué es mis grande ¢ mds pequeno : una
mitad 6 un tercio, un tercio s un cuarlo, elc., hasla un noveng
6 un décimo?

87. Ejercicio de fracciones equivalentes con -diferente
numerador y denominador., — Una milad ;cudntlos cuarlos,
sextos, octavos y décimos vale? — Un {ercio i cuantos sexlos
Yy novenos vale? — Un cuarlo ; cudntos octavos vale? — Un
quinto ; cudntos décimos vale?

88. Olro ejercicio de fracciones equivalentes. — Dos tercios
¢ Cuantos sextos y novenos son ? — Tres cuartos ; cudnlos ocla-
vos son? —Dosquintos, tres quintos, cualro quintos ; cuantos
décimos son ?

89. Ejercicio de comparacion con fracciones de iguales
denominadores. & Cudl esla fraccion mayor y cudl la menor
entre un décimo, dos décimos. etc., 0 nueve décimos? —
¢ Entre un noveno. dos novenos, elc., u- ocho novenos? —
¢ Entre un octavo y siete octavos? — ¢ Entre un séptima y seis
séptimos? — ; Entre un sexto ¥y cinco sextos? — ; Enlre un
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rlmutn Y cualro quintos? — ; Entre un cuarto y Lres cuartos?
1 E ntre un tere 0y .!..\ tercios ?

90 1 > compari TR £on rl"ll‘l'iw.]t- de iguales

numvr-lnlur'r-\. - & Cual es la fraccion mayor y cual la menor

entre una mitad v un décimo? . Entre dos tercios v dos
décimos? — ; Entre tres cuartos v tres décimos ? . Entre

cuatro quintos v cuatro décimos ? — ¢ Entre cinco sextos

limos y seis décimos ?
)

Y cinco décimos? - L Entre seis sé P
i Entre siete octavos _\ siete décimos? — ; Entre ocho novenos
ocho décimos ?

91. reicio de sumas con fracciones de diferente denomi-
nador. — Sumar mitades con tercio ~ Mitades con cuartos.

- Mitades con quintos. — Mitades con ~|'\I<r~ — Mitades con oc¢
tavos. — Mitades con décimos. — Tercios con sextos. Tercios
con novenos. — Cuartos con octavos, — Quintos con décimos.

92. Conlinuacidn del ejercicio anterior con tres fracciones.
— S:Im:u‘ mitades con tercios y sextos. - Sumar mitades
con cuartos y oclavos. — Sumar mitades con quintos y déei-
mos. — Sumar lercios con sextos Yy novenos. :

93. Ejercicio de restar con fracciones de diferente deno-
minador. — Busear diferencias entre mitades y tercios. —
Entre | cuartos. — Entre mitades y u;lxjrﬁw». — Entre
mitades y sextos. — Enltre mitades y oclavos. — Entre mi-
tades y décimos. Entre tercios con sextos. — Entre tercio
con novenos. — Entre cuartos con oclavos. — Entre quintos
con décimos.

94. Eje io de divisibilidad en las fracciones. — i Cudl es
lamitad deuna mitad, de un tercio, de un cuarto 6 deun quinto?

- Cudl esla tercera parte de una mitad 6 de un ter cio? —; Cudl

la cuarta parte de una mitad? — ¢Cudl es la quinta
parte de una mitad? — ,’,! udl es la mitad de tres cuartos y
de tres quintos? i Cual es la tercera parle de dos tercios?

- ;. Ll es el sexto de li-h lercios, tres ¢ lJ.ttlun_' tres |i|\:|:.:n-',’

5. El jercicio anterior en otra forma. — Dividir
uno entre , tres, cualro, ele., hasta diez. — Dividir una
mitad, entre dos, tres, cuatro y cinco. — Dividir un tercio
entre dos y tres. )i ' un cuarto entre dos. — Dividir un

quinto entr : ividir tres cuartos y tres quintos entre

{
dos. — Dividir dos tercios entre tres. — Dividir dos tercios,
tres cuarlos y tres quintos entre seis,

6. |':‘!M'i'i ios de relacion de una [raccion con otra ¢ con la
unidad. i En INIP‘ relacion esta la mitad, el te , el
cuarto, ete., respecto de la unidal ? i Qué cosa es el cuarto,
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el sexto, el octavo, y el décimo respecto de la mitad? — iue
es el sextoy el noveno respecto del tercio? — L Que es el octavo
respeclo del cuarto? — JDué es el déeimo respecto del l[l]iilltl'.’
— (Qué es la mitad respecto de tres cuartos y tres quintos?
— (Qué es el tercio I‘r'\}n" o de dos tercios? — Qué es el
se \ru re ~|u cto lli‘ ds tercios, tres cuartos y Lres qui intos?

97. referentes al sistema métrico anliguo. —
(Qué es Ja mmhu vara, la tercia, la cuarta, la sesma, la
ochava respecto de la vara? — ;Qué es la pulgada respecto de
lasesma y la cuarta? — ; Qué es la media vara cuadrada y la

uadrada respecto de la vara cuadrada? — ; Qué es la
media vara cubica respecto de la vara cibica?

98. Conlinuacién del ejercicio anterior. — ; Qué es el medio
cuarlillo, el cuarterén y el ochavo rnlnm. del cuartillo para
semillas? — ; !)liv esel medio cuartillo Y ¢l cuarteron respecto
del cuartillo para lil[lilc 0s? — Qué es la pulgada cubica
respeclo del cuarterén para liquidos? — ; Qué es el cuarlerén
para liquidos respecto de una hotella chica de cerveza? —
L Hlu- es el medio cuarlillo para liquidos respecto de las hote-
llas de cuarlillo y medio?

99. Continuacién del anterior, — . Qué son ocho onzas
respecto de una libra? — ;(Qué son cuatro onzas respecto
de una libra? — ; Qué una onza respeclo de cuatro onzas
6 de media libra? — ;Qué es el tostin, la peseta v el real
respeclo del peso de plata? — ; Qué es el medio respecto del
real, la pesela 6 el tostén ? —; Qué es la cuarlilla respecto del
medio, el real 6 la peseta? — ; Qué es el tlaco respecto de la
cuartilla, el medio 6 el real?

100. Ejercicio referente al sistema métrico moderno, —
i+ Qué es el metro respecto del decimelro? — ; Qué es el deci-
melro respecto del metro? — ; Qué es el centimelro respeclo
del decimelro? — ;A cudnlos decimelros equivale el medio
metro ? — i El quinto demetro y el décimo de metro ; 4 cudntos
decime 'ru- t‘l]ll]\.l]!‘ - Los mismos ejercicios respecto del
decalitro, el litro, el rlm'Hi!m el centilitro y el mililitro? —
Los mismos ejercicios respecto del decagramo y el gramo. —

illl-' es el décimo de P lata res pl‘t IU ( peso y el tostdon? —
(lln:‘ es el centavo respeclo del vigésimo y el décimo?

Problemas. — 101. ; Cuanto sumarin : media vara, dos
tercias y un sexto de vara, de unatela dea lgodon ? — ; Cuanlo
sumardn tres cuartas de vara, con lres ochavas de lela de
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lino? — ; Cuanlo sumarin : medio cuartillo, un cuarto de
cuartillo y einco octavos de cuartillo de maiz?

102. ; Cudl serd la diferencia enlre media vara y una tercia?
— i I,um media vara y lres cuarlas? — ; Enire medio melre
y dos quintos de melro? — ; Entre lres cuartos y siele oclavos
de cuarlillo?

1083. ; Cuanlo costara media vara de una lela, sabiendo que
una vara vale medio peso? — ; Cuadl serd la mitad de un cuar-
tillo y medio para liquidos? — ; Cudl serd la quinta parte de
medio melro? — ; Cudl serd la sexta parle de (res quintlos de
melro? —; Cual es la tercera parte de dos lercias de vara?

104. Un caramelo mide una cuarta de vara y quiero divi-
dirlo entre tres ninos, ;cuénto le toca & cada uno? — Deseo
dividir tres cuartos de cuartillo de leche entre t[m ninos,
jeudnto le toca & cada uno? — Tengo tres pliegos de papel;
el primero lo voy & dividir entre dos ninos, el segundo entre
tres y el lercero entre cualtro, ; cuénto le toca 4 cada uno?

Observaciones al Profesor. — 20. Para dar con buen
éxito la nocidn de fracciones es necesario valerse del dbaco
de quebrados ¢ bien con objetos divididos; por ejemplo, poli-
gonos regulares descompuestos en tridngulos.

21. Los ejercicios mentales deben siempre comprobarse con
el iléh'l!'ll.

22. En los ejercicios escrilos procirese que se comprenda
muy bien elsignificado del numerador, del denominador y la
coma decimal.

CAPITULO IX.
POTENCIAS Y RAICES.

Sumario. — 60. La superficie del cuadrado. — 61, El cuadrado de
un nimero. — 62. El volumen del cubo. — 63. El cubo de un
nimero. — 64. Raiz cuadrada. — 63. Raiz cibica.

60. — La superficie del cuadrado.

Esta figura es un cuadrado que mide 2 centimetros de
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largo y 2 de ancho. Su superficie mide 4 centimetros
cuadrados 6 sea

2% 2—%c. m. cuad.

En todo cuadrado, el largo y el ancho
son iguales.

Para medir la superficie de un cua-
drado se multiplica por si mismo el va-
lor de un lado.

61. — El cuadrado de un nimero.

Un cuadrado que mide 1 centimetro de largo y 1 cen-
timetro de ancho, tendra 41 centimetro cuadrado de su-
perficie.

Un cuadrado que mide 2 centimetros de largo y
2 de ancho, tendrd 4 centimetros cuadrados de super-
ficie.

Un cuadrado que mide 3 centimetros de largo y
3 de ancho, tendrd 9 centimetros cuadrados de super-
ficie.

El cuadrado de un ndmero es el producto que resulta
de multiplicar ese numero por si mismo, ¢ sea tomarlo
dos veces como factor.

Para indicar que un nimero se desea convertir en cua-
drado se le escribe arriba y 4 la derecha un pequefio
nimero 2 que se llama exponente.

9
2 o
A~
2 ¢

1
2
3:

2 ~
2 ol

62. — El volumen del cubo.

Esta figura representa un cubo que mide 2 centime-




